

# Знамя ПРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 26 (5373)

СУББОТА, 28 февраля 1981 года

Цена 2 коп.

## XXVI съезд Коммунистической партии Советского Союза

**Москва.** [ТАСС]. Ярким, убедительным подтверждением успешного претворения в жизнь ленинской генеральной линии партии стал XXVI съезд. Подводя итоги исторических свершений советского народа, высший партийный форум на годы вперед определяет путь, по которому будет развиваться наша страна.

25 февраля съезд, единогласно утвердив доклад мандатной комиссии, продолжил прения по Отчетному докладу ЦК КПСС и отчету Центральной ревизионной комиссии.

О достижениях советских учёных за минувшую пятилетку и их планах на будущее доложил делегатам съезда Президент Академии наук СССР А. П. Александров. Сегодня учёные нашей страны дают примерно треть научной продукции всего мира. Особенно большое внимание уделяется в Советском Союзе укреплению связей науки с производством. Оратор сообщил, в частности, что разработан конкретный план исследований, которые позволят в ближайшие годы добиться существенного роста урожайности сельскохозяйственных культур, повысить отдачу животноводства.

Минувшая пятилетка была не из легких, сказал первый секретарь Краснодарского крайкома партии С. Ф. Медунов. Вопреки сложным погодным условиям хлеборобы края сумели добиться заметных успехов, увеличили валовые сборы пшеницы. В соответствии с заданиями XXV съезда партии на Кубани создана также крупная зона отечественного рисосеяния.

Совершенствованию отраслевого и территориального планирования важное место уделил в своей речи первый секретарь Свердловского обкома партии Б. Н. Ельцин. За последние годы усилилось влияние партийных организаций на хозяйственную деятельность, все больше внимания коммунисты уделяют внедрению опыта передовиков. В области немало делается для механизации тяжелого ручного труда, экономии топлива. Оратор рассказал также об осуществлении на Среднем Урале крупных целевых комплексных программ сотрудничества научных и производственных коллективов.

В Российской Нечерноземье, подчеркнул председатель колхоза «Путь Ленина» Кировской области А. Д. Черняков, пока еще далеко не полностью используются огромные резервы развития сельскохозяйственного производства, хотя сделано немало. В Кировской области проведены значительные работы по мелиорации и химизации земель, сельскому строительству. Оратор обратил особое внимание на то, что ускорение подъема экономики хозяйства зоны во многом зависит от выполнения программ социального развития села, от заботы об условиях труда и быта людей.

Чтобы выполнить задачи, поставленные съездом, от партий-

ных организаций потребуется высокая организованность, постоянное совершенствование методов организаторской и массово-политической работы, сказал первый секретарь ЦК КП Латвии А. Э. Весс. Оратор подробно проанализировал достигнутое тружениками промышленности и сельского хозяйства республики в десятой пятилетке. Большое значение, отметил он, коммунисты Латвии придают воспитанию трудящихся в духе советского патриотизма, социалистического интернационализма, дружбы народов.

О роли советской литературы в идеологической работе партии говорил первый секретарь правления Союза писателей СССР Г. М. Марков. За последние годы, подчеркнул делегат, небывало возросла роль художественной культуры во всей нашей жизни. Советские писатели, вдохновленные идеями партии, активно участвуют в общественно-политической деятельности. Стали традицией творческие конференции литераторов с участием партийных работников, хозяйственников, учёных, все более тесными становятся повседневные связи с миллионами читателей.

Съезд приветствовали Генеральный секретарь ЦК НРПЛ К. Фомыхан, первый секретарь ЦК МНРП Ю. Цеденбэл, член Президиума Политбюро ЦК ТПК Ли Дэн Ок, секретарь Президиума ЦК СКЮ Д. Драгошаца, Генеральный секретарь Портгальской компартии А. Куньял.

На вечернем заседании 25 февраля было продолжено обсуждение Отчетного доклада ЦК КПСС и отчета Центральной ревизионной комиссии. Делегаты единодушно одобряют внутреннюю и внешнюю политику Коммунистической партии, выражают уверенность в том, что коммунисты, все трудящиеся страны выполняют предназначение съезда.

Плоды труда строителей видны каждому, сказал бригадир комплексной бригады Главмостстроя А. М. Суровцев. Делегат с чувством рабочей гордости говорил о том, что московские строители успешно осваивают прогрессивные методы, совершенствуют технологию. Оратор остановился также на некоторых недостатках в организации труда, которые мешают более широкому внедрению бригадного подряда.

С хорошими результатами завершили пятилетку трудящиеся Киргизии, сообщил первый секретарь ЦК КП Республики Т. У. Усубалиев. Успешно выполнены задания по продаже государству основных видов сельскохозяйственной продукции. В горном крае строятся мощные гидроэлектростанции, развивается металлургия. В ближайшие годы предстоит серьезная работа по ускорению развития овцеводства — ведущей для республики отрасли животноводства.

Одной из крупных отраслей народного хозяйства страны стала за последние годы электротех-

## В честь съезда партии

Коллектив Хайбуллинской геологоразведочной партии, готовая достойную встречу XXVI съезду КПСС, завершил выполнение своих предсъездовых обязательств. 22 февраля выполнен последний и основной пункт — план механического колонкового бурения двух месяцев. При обязательстве 7100 логонных метров набурено 7147.

Наибольший вклад в выполнение повышенных социалистических обязательств внесли буровые бригады № 3, 8, 12, 13, руководимые мастерами Голубцовым Н. Ф., Девицким Н. В., Сальниковым В. Е., Далятбаевым У. Ю. Эти бригады свои обязательства выполнили досрочно, в период с 11 по 15 февраля, и продолжали удер-

живать высокие темпы бурения для того, чтобы выполнить обязательства уже в целом по партии.

Отличных результатов добились бурильщики Лось Н. Ф., Рыбальченко А. А., Ковалев И. П., Ванюшкин В. И., Козлов В. И., помощники бурильщиков Малухин М., Симаков В., Шипакин А., Багишаев М., Мигранов Н. и многие, многие другие.

Коллектив геологоразведчиков полон решимости закрепить достигнутые успехи и с честью выполнить социалистические обязательства первого года одиннадцатой пятилетки.

Е. ШПАГИН,  
секретарь партбюро  
Хайбуллинской ГРП.



Москва. Кремлевский Дворец съездов.  
НА СНИМКЕ: в Президиуме XXVI съезда КПСС.

[Фотохроника ТАСС].

ная промышленность. О задачах, которые решают ее работники, говорил министр отрасли А. И. Шокин. План десятой пятилетки электронная промышленность выполнила с опережением на несколько месяцев. Сверх плана изготовлено много товаров для населения.

Все советские юноши и девушки с огромным воодушевлением встретили съезд родной партии, сказал первый секретарь ЦК ВЛКСМ Б. Н. Пастухов. Сорокамиллионный Ленинский комсомол, советская молодежь от всего сердца поддерживают деятельность ЦК КПСС, его Политбюро во главе с товарищем Л. И. Брежневым. Делегат сообщил, что более 30 миллионов молодых тружеников досрочно завершили задания десятой пятилетки. Рубежи созидания, намеченные съездом партии, станут новыми адресами ударных дел комсомола. Сформирован и на днях отправится на стойки одиннадцатой пятилетки комсомольский отряд имени XXVI съезда КПСС. Комсомол, заверил делегат, был и остается верным помощником и боевым резервом партии.

Об активной поддержке, которую повседневно чувствуют со стороны Центрального Комитета КПСС партийные работники на местах, говорил первый секретарь ЦК КП Таджикистана Д. Расулов. Экономика республики развивается ускоренными темпами. За годы минувшей пятилетки вступил в строй ряд важных промышленных объектов. В то же время оратор обратил внимание на значительные, еще не использо-

ванные резервы: Таджикистан в перспективе может производить значительно больше фруктов, винограда, эффективнее могут осваиваться минеральные ресурсы.

С приветственными речами к съезду обратились Генеральный секретарь ЦК НДПА Б. Кармаль, Генеральный секретарь национального Совета компартии Индии Р. Рао, Генеральный секретарь компартии США Г. Холл, председатель комиссии по организации партии трудящихся Эфиопии Менгисту Хайле Маррам.

О работе партийных организаций, трудовых коллективов своих союзных республик рассказали выступившие на утреннем заседании съезда 26 февраля первый секретарь ЦК КП Молдавии С. К. Гросу, первый секретарь ЦК КП Туркменистана М. Г. Галурс, первый секретарь ЦК КП Армении К. С. Демирчян, первый секретарь ЦК КП Эстонии К. Г. Вайно. На заседании выступили также первый секретарь Хабаровского крайкома партии А. К. Черныш, бригадир горнорабочих шахты «Молодогвардейская» (Ворошиловградская область) А. Я. Колесников и другие.

26 февраля на съезде заслушивалось обсуждение Отчетного доклада Центрального Комитета КПСС и отчета Центральной ревизионной комиссии КПСС.

Завершившие прения делегаты — первый секретарь Алтайского крайкома партии Н. Ф. Аксенов, первый секретарь правления Союза композиторов СССР Т. Н. Хренников, первый

секретарь Тюменского обкома партии Г. П. Богомяков, первый секретарь Донецкого обкома КП Украины Б. В. Кацура, первый секретарь Красноярского крайкома партии П. С. Федирко, бригадир спесарей-сборщиков производственного объединения турбостроения «Ленинградский металлический завод» В. С. Чичеров, первый секретарь Татарского обкома партии Р. М. Мусин, учительница Единской восьмилетней школы Костромской области А. А. Смирнова, как и все ораторы, выступившие ранее, предложили одобрить представленные на рассмотрение съезда документы.

Съезд единогласно принял резолюцию по докладу товарища Л. И. Брежнева — Отчет Центрального Комитета КПСС XXVI съезду Коммунистической партии Советского Союза и очредные задачи партии в области внутренней и внешней политики. Съезд целиком и полностью одобрил ленинский курс и практическую деятельность Центрального Комитета партии, одобрил Отчетный доклад ЦК КПСС и предложил всем партийным организациям руководствоваться в своей работе положениями и задачами в области внутренней и внешней политики, выдвинутыми в докладе товарищем Л. И. Брежневым.

Единогласно принято постановление съезда о подготовке новой редакции Программы КПСС.

Делегаты утвердили также отчет Центральной ревизионной комиссии КПСС.

Съезд продолжает работу.

**В обкоме КПСС,  
Совете Министров БАССР,  
облсовпрофе и обкоме ВЛКСМ**

## Занесены на республиканскую Доску Почета

Бюро обкома КПСС, Совет Министров БАССР, президиум областного совета профсоюзов и бюро обкома ВЛКСМ рассмотрели итоги социалистического соревнования за повышение эффективности производства и качества работы, успешное выполнение заданий десятой пятилетки.

В принятом постановлении отмечается, что, выполняя исторические решения XXV съезда КПСС и последующих Пленумов ЦК партии, указаний и рекомендаций Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева по вопросам коммунистического строительства, многие трудовые коллективы республики успешно справились с заданиями десятой пятилетки и включились во всенародное предсъездовское социалистическое соревнование под лозунгом: «Пятилетка — ударный финиш, XXVI съезд КПСС — достойную встречу!»

Горкомы, райкомы КПСС, городские и районные Советы народных депутатов, отраслевые обкомы профсоюзов, горкомы и райкомы ВЛКСМ, руководители министерств, ведомств, предприятий и организаций, партийные, профсоюзные и комсомольские организации обязаны направить организаторскую и воспитательную работу на развертывание в трудовых коллективах социалистического соревнования за реализацию планов одиннадцатой пятилетки, широко поддерживать стремление тружеников отметить XXVI съезд КПСС новыми достижениями в труде и завершить задание 1981 года к 64-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

## Соревнуются мать и дочь

Более двух десятков лет Файма Зайнулловна Итальмасова трудится дояркой на Хворостянской молочнотоварной ферме. Не сразу пришли опыт и мастерство. Все это накапливалось годами. И вот теперь она одна из лучших тружениц не только в отделении, но и во всем совхозе. Она неоднократный победитель социалистического соревнования, награждена Почетными грамотами Президиума Верховного Совета Башкирской АССР, нагрудными знаками «Ударник девятой и десятой пятилеток», трижды — знаками «Победитель социалистического соревнования». Опыт накоплен предостаточный. Теперь вот уже несколько лет она передает его молодым труженицам фермы. Особенно пригодился большой опыт Файмы Зайнулловны в период нынешней зимовки скота, когда на ферму поступило более четырехсот нетелей. Еще в конце прошлого года началась их отел. Первой набрала группу Ф. З. Итальмасова, а затем ее дочь, Зульфира. Это

была ее первая группа. А пришла она впервые на ферму после окончания средней школы и решила последовать материинской традиции.

Конечно, опытная доярка, мать, во всем помогает дочери, стремится не уронить фамильной чести Итальмасовых. И дела у Зульфиры идут неплохо. В эти дни она надаивает по 8 кг молока от каждой фуражной коровы, что на один килограмм меньше, чем результаты труднаставницы Файмы Зайнулловны.

На днях на ферме прошло собрание, на котором работники животноводства приняли социалистические обязательства на первый год одиннадцатой пятилетки, вызвали друг друга на соревнование. 2500 кг молока от каждой первотелки решила надоить Файма Зайнулловна Итальмасова и вызвала на соревнование Зульфиру, которая с большим подъемом приняла вызов матери.

**В. ПИКАЛОВ,**  
председатель рабочего комитета  
Акъярского совхоза.

## ПОСВЯЩАЯ ОТКРЫТИЮ СЪЕЗДА

Бурибай, 23 февраля в 5 часов вечера в клубе поселка состоялся митинг тружеников Бурибаевского рудоуправления, посвященный открытию XXVI съезда КПСС.

Митинг открыл вступительным словом секретарь парткома рудоуправления Г. В. Бикбов. Отметив, что XXVI съезд КПСС — крупное событие в истории нашей страны, на всей планете, он поздравил присутствующих с началом работы съезда, а также с замечательным праздником — Днем Советской Армии и Военно-Морского Флота СССР и пожелал успехов в труде во имя построения коммунизма в нашей стране.

По предложению прораба ОКС-а Х. Н. Акбалина единодушно был избран Почетный президент митинга в составе Политбюро ЦК КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК Коммунистической партии Советского Союза, Председателем Президиума Верховного Совета СССР товарищем Леонидом Ильичем Брежневым.

На митинге выступили И. М.

Рысаев — директор рудоуправления, К. Н. Шихова — машинист подъема, председатель цехового комитета профсоюза Октябрьского подземного рудника, А. С. Гайдичар — сменный мастер обогатительной фабрики, председатель цехового комитета профсоюза, А. М. Каипов — газоэлектросварщик ремесленника, секретарь цеховой партийной организации, И. Г. Калашников — начальник участка. Они отметили, что коллективы цехов, бригад рудоуправления успешно выполнили принятые социалистические обязательства в честь XXVI съезда КПСС. План и договорные обязательства двух месяцев поставке медного концентрата потребителю выполнены досрочно, ко дню открытия XXVI съезда.

Коллектив отдела капитального строительства выполнил двухмесячный план строительно-монтажных работ ко дню открытия съезда КПСС. К этому дню выполнили двухмесячные задания 11 бригад и 30 индивидуально соревнующихся рабочих. Среди них комсомоль-

ско-молодежная бригада водителей М. Н. Никитина, проходческие бригады А. В. Людженского, Г. Г. Филиппова, А. И. Нестеренко, Ю. С. Мустафина, бурильщиков В. Н. Локиенко, токари И. Ф. Широков, М. Н. Свидерский, А. В. Абрашин, Ф. И. Меженин, М. Х. Хайдаров, кузнец В. И. Баранов и другие.

Затем на митинге были подведены итоги работ цехов, смен, бригад, соревнующихся под девизом «XXVI съезд КПСС — 26 ударных недель!». По итогам соцсоревнования переходящий вымпел был вручен на вечное хранение коллегиальному подземному руднику и вымпел «Передовой смены» был передан «коллективу смены», руководимой мастером обогатительной фабрики В. А. Багишаевым.

Участники митинга с горячим воодушевлением одобрили текст телеграммы в адрес XXVI съезда Коммунистической партии Советского Союза.

Наш корр.



НА СНИМКЕ: в передовой смене обогатительной фабрики, руководимой сменным мастером Вакилем Абубакировичем Багишаевым (слева), изучают доклад Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева.

Фото В. УСМАНОВА.

## УЧИМСЯ КОММУНИЗМУ

В нашей комсомольской организации четыре дня проходила общественно-политическая аттестация участников Всесоюзного Ленинского зачета «Решения XXV съезда КПСС — в жизнь». В аттестационную комиссию вошли учителя, члены идеино-политического сектора, секретарь комитета комсомола и секретари классных комсомольских организаций.

В форме беседы члены аттестационной комиссии глубоко и требовательно проанализировали, как каждый комсомолец выполняет свой личный комплексный план «Учимся коммунизму, строим коммунизм», как трудится, учится, участвует в общественной жизни школы, занимается художественным творчеством, спортом.

Все комсомольцы приняли активное участие в аттестации. Хорошо, например, выполнили свои личные комплексные пла-

ны 19 комсомольцев-девятиников и особенно Радик Сайфуллин и Альберт Нуриев. Они хорошо учатся, занимаются спортом, активно участвуют во всех мероприятиях, проводимых комсомольской организацией. Выполняя свою задачу «Расширять кругозор», участвовали на математическом вечере, постоянно читают художественную литературу, изучили и запомнили конспектированные работы В. И. Ленина «Империализм и разоружение», «Империализм как высшая стадия капитализма», «Задачи союзов молодежи». Но у них есть один недостаток — не смогли организовать шефскую помощь пионерскому классу. А два комсомольца будут проходить аттестацию вторично после выполнения личных комплексных планов.

Секретари классных комсомольских организаций проходят аттестацию на классных комсомольских собраниях с участием членов аттестационной комиссии. Это показывает, какая большая ответственность лежит на них.

В ходе аттестации большое внимание было уделено разработке и уточнению личных комплексных планов на 1981 год, ленинских заданий на встречу XXVI съезду партии — ведь по ним предстоит жить и работать участникам Ленинского зачета на старте новой пятилетки.

Итоги общественно-политической аттестации мы подвели на общем комсомольском собрании. Все это будет способствовать мобилизации юношей и девушек на повышение качества знаний, воспитание ответственного отношения к учебе, любви к труду, развитию их общественной активности.

**Диля СЫНБУЛАТОВА,**  
секретарь комсомольской  
организации Акъярской  
средней школы № 1.

## Праздничные торжества

Акъяр. В районном Доме культуры состоялось торжественное собрание представителей предприятий и организаций района совместно с колхозниками колхоза имени Фрунзе, посвященное Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота.

По предложению ветерана Великой Отечественной войны К. И. Юртаева под бурные продолжительные аплодисменты избирается Почетный президент торжественного собрания в составе Политбюро ЦК КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета

казывалось о проведенном бою путем Советской Армии и Военно-Морского Флота за годы их существования, выступил секретарь парткома Б. И. Багишаев.

В заключение состоялся концерт участников художественной самодеятельности.

Татыр-Узяк. Во всех населенных пунктах Акъярского района состоялись торжественные собрания, посвященные Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота СССР.

Многолюдно было в Доме культуры «50 лет Октября». Перед собравшимися с докладом выступил учитель Татыр-Узякской средней школы Р. Т. Гумеров.

## Совещание административных органов

На днях в зале заседаний исполнительного комитета районного совета состоялось межведомственное совещание администраций органов по обсуждению итогов работы по борьбе с преступностью и правонарушениями за 1980 год. С докладом по этому вопросу выступил прокурор района Я. М. Туркатаев.

В обсуждении доклада приняли участие начальник РОВД М. Х. Мухаметов, народный судья района Х. Х. Тагиров, председатель райкома профсоюза

работников сельского хозяйства А. И. Сабин, заведующий РОНО С. М. Байгабулов, секретарь райкома ВЛКСМ С. Абдуллин, главный врач районной больницы Ф. С. Ишимов, секретарь райкома КПСС М. Г. Некрасов.

По обсужденному вопросу было принято решение, направленное на активизацию профилактической работы в трудовых коллективах, по месту жительства, среди молодежи и несовершеннолетних, усиление пропаганды.

# Сельскохозяйственной технике — готовность

## Наше интервью

Ордена Ленина Матраевский совхоз — один из крупнейших поставщиков продукции полеводства и животноводства в районе. Притом это хозяйство семеноводческое. Как идет подготовка сельскохозяйственной техники к полевым работам? С таким вопросом обратился заведующий сельскохозяйственным отделом редакции Т. Яицкий. На его вопросы отвечает заведующий центральной ремонтной мастерской инженер М. Е. Трофимов.

**Корреспондент.** Михаил Егорович, расскажите, пожалуйста, об энерговооруженности совхоза.

**М. Е. Трофимов.** Из года в год укрепляется материально-техническая база совхоза. Энерговооруженность за последние годы почти в два раза выше, чем в шестидесятые годы. В совхозе имеется 141 трактор, 79 зерновых комбайнов, 37 грузовых автомобилей, 104 культиватора, 33 зерновых и 19 кукурузных сеялок.

**Корреспондент.** Парк машин огромен. Как обстоят дела с сохранностью?

**М. Е. Трофимов.** Теперь, как никогда раньше, на первый план выдвигаются требования, которые обеспечивают сохранность машинно-тракторного парка. В каждом отделении построены машинные дворы. Завершив определенный цикл работы, техника после очистки, текущего ремонта и смазки ставится в специально отведенном месте на хранение. В совхозе введено правило «попробала машина — сохрани ее». На машинных дворах наведен надлежащий порядок.

**Корреспондент.** Какой у вас в совхозе метод ремонта техники? Расскажите о нем подробнее.

**М. Е. Трофимов.** Уже много лет, как в совхозе внедрен прогрессивный поточно-узловый метод. Именно применение такого метода позволяет колективу ремонтной мастерской успешно справляться с планом ремонта, повышается качество ремонта, снижается себестоимость

ремонтных работ. Конечно, для применения такого метода прежде всего надо иметь соответствующее оборудование, различные станки, укомплектовать все цеха высококвалифицированными ремонтными рабочими. Штатных мало, потому их комплектуем за счет механизаторов Центрального отделения. Все цеха укомплектованы полностью кадрами, а работают люди хорошо. В мастерскую трактор поступает через моечный цех, где работает Юрий Косарев. Машина и все ее узлы тщательно очищаются и моются, затем поступают в сборочно-разборочный цех. Здесь работают двенадцать слесарей, причем они специализируются на ремонте отдельных марок тракторов. Особенно старательно работают М. Султангулов и Б. Султанов.

Снятые с тракторов агрегаты и детали направляются в цеха. Таких цехов у нас много, более полутора десятка, но все они необходимы и каждый выполняет свою функцию. Так, в моторном цехе трудятся три человека: Е. Ф. Кулаков, Г. Киньзябаев, И. Искужин. Есть цех по ремонту задних мостов и коробок передач, цеха обкатки двигателей, по ремонту ходовых кареток и тележек и другие. Люди знают свои обязанности, имеют практический опыт работы, трудятся с большим подъемом, значительно превышают дневные нормы выработки.

**Корреспондент.** Трактористы в ремонте техники не участвуют.

Это хорошо или плохо?

**М. Е. Трофимов.** Практика показывает, что этот метод себя полностью оправдывает. Механики отделений совместно с инженерно-техническими работниками мастерской на местах делают предварительную диагностику тракторов, подлежащих ремонту. Потом составляется график поставки их на ремонт. Трактора, на которых нет требуемых запасных частей, в мастерскую не поставляются и находятся в ожидании запасных частей. Тракторист, доставивший свою машину на ремонт, сдает ее по акту и едет домой. После окончания ремонта принимает технику также по акту. Мы знаем, что такая организация ремонта лучше прежней, ибо ремонт ведут знающие свое дело люди, а оставшиеся без трактора механизаторы временно работают на других участках совхозного производства.

**Корреспондент.** А как выполняется план?

**М. Е. Трофимов.** Планы мы ежемесячно перевыполняем. Нынешняя осень была затяжной для полевых работ. В октябре еще работали в поле. К ремонту приступили во второй половине ноября. Тем не менее план четвертого квартала выполнен. Отремонтировано 35 машин при плане 32. В январе также справились с планом. Но в некоторой степени ремонт сдерживает недостаток запасных частей. Об этом говорим очень много, но конкретных мер райобрюдинение Госкомсельхозтехники не принимает. Достаем и везем все что можем.

Наш коллектив развернул социалистическое соревнование за современную и высококачественную подготовку всей сельскохозяйственной техники к полевым работам первого года новой пятилетки.

# Идет технический осмотр

Совет Министров Башкирской АССР поручил Министерству внутренних дел совместно с военным комиссариатом Башкирской АССР провести в 1981 году государственный периодический технический осмотр автомобилей, мотоциклов и прицепов с целью повышения их технического состояния, а также своевременной и качественной подготовки транспортных средств к уборке урожая 1981 года.

С 15 февраля по 15 мая проводится осмотр автомобилей всех типов и марок, мотоциклов, прицепов и полуприцепов, принадлежащих государственным и кооперативным предприятиям, учреждениям, колхозам и совхозам.

Осмотр всех автомобилей, мотоциклов и прицепов, принадлежащих гражданам будет проведен с 1 апреля по 30 сентября. Автобусы всех марок, независимо от их принадлежности, пройдут повторный осмотр в октябре.

При проведении технического осмотра особое внимание будет уделено на техническое состояние транспорта и его внешний вид. Легковые автомобили, независимо от их принадлежности (выпуска 1970 года и позднее), должны быть оснащены ремнями безопасности (кроме ГАЗ-69, УАЗ-469, автомобилей такси и с ручным

управлением). На дверцах кабин всех автомобилей (кроме закрытых предприятий и индивидуальных владельцев) наносятся эмблемы соответствующего министерства, ведомства и название автохозяйства, а на специальных автомобилях делаются надписи, соответствующие назначению согласно записи в техническом паспорте.

На всех транспортных средствах должны быть приспособления, обеспечивающие подавление индустриальных помех радиоприему, противоугонные средства, знаки аварийной остановки в светоотражающем исполнении, медицинские аптечки, на салонах автобусов и кабинах грузовых автомобилей нанесены дублирующие госномерные знаки.

Государственный осмотр будет проводиться по графику. Долг всех руководителей, инженерно-технических работников, всех водителей показать высокую техническую готовность, привлекательный внешний вид транспортных средств. Большую помощь в этом должна оказать станция технического обслуживания.

**А. ЯПАРОВ,**  
старший инспектор  
дорожно-патрульной  
службы РОВД.

## ВНИМАНИЕ:

### ИНТЕРЕСНЫЙ ОПЫТ

## ОРИЕНТИР — СКОРОСТЬНОЙ ГРАФИК

До минимума свели «незавершенку» и одновременно ускорили строительство по всем титульным спискам в Ардатовском районе Мордовии. Добиться значительного эффекта без сокращения численности сооружаемых объектов позволила помощь подрядным управлениям и ПМК со стороны заказчиков — местных промышленных и сельскохозяйственных предприятий и учреждений. Они создали собственные строительные бригады и звенья, которые взяли на себя значительный объем работ, выполняемых в межсезонье и другие наиболее подходящие периоды года. С учетом этого составлены и рабочие графики новостроек.

Для них созданы определенные льготы: 50 процентов стоимости за электроэнергию и проезд на автотранспорте оплачивает колхоз. Кроме того, каждому почетному колхознику из фонда колхоза ежемесячно выдается десять рублей.

Игебаев Бафиль седьмой год работает токарем в колхозе им. Салавата. За это время хорошо усвоил секреты изготовления многих деталей для автомашин, тракторов. Он имеет пятый разряд. По итогам работы за пятилетку Бафиль награжден знаком «Ударник десятой пятилетки».

**НА СНИМКЕ:** В. Игебаев работает над выполнением очередного заказа.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Большая нагрузка легла на плечи районной межколхозной строительной организации (МСО). В частности, она должна ежегодно сдавать хозяйствам до пятнадцати крупных типовых помещений для скота. Отставание на этом участке строительства помогли устранить сами заказчики.

Бригады и звенья хозяйств было решено использовать в основном на отделку и подготовку помещений к эксплуатации, между тем как строители из МСО занимались нулевым циклом и монтажом конструкций. Отдельные помещения для скота возводятся теперь всего за три-четыре месяца — в несколько раз быстрее нормативных сроков.

В районном центре досрочно построили детский комбинат на 280 мест с плавательным бассейном. В его сооружении наряду с подрядчиком участвовали сразу несколько заинтересованных сторон. Опыт совместной работы накоплен также при возведении жилья, клубных и административных зданий, очистных сооружений и других объектов.

Строительство с участием заказчиков координируется районным комитетом партии. По его инициативе на объектах созданы штабы оперативного руководства и планирования.

За годы минувшей пятилетки район почти на 20 процентов увеличил освоение капитальных вложений. Вдвое уменьшен и практически доведен здесь до нормы объем «незавершенки».

**А. ПАПЕТА, корр. ТАСС.**

## Передовики колхоза имени Салавата



В колхозе им. Салавата многие механизаторы, водители автомашин, работники животноводства успешно справились с заданием 1980 года. Среди них скотники С. Абдуллин, И. Кужагильдин, Д. Хасанов, механизаторы М. Киналиев, Ф. Тулубаев, С. Кильдибаев, М. Кужин.

Наибольшего успеха добились животноводы Урузбаев с кой бригады. Коллектив фермы занимает первое место по колхозу. За успехи в работе скотник Динислам Хасанов и доярка Гульзагифа Билалова награждены знаком «Ударник десятой пятилетки».

Образцы труда показывают доярки колхоза Мухаметова Альмира, Кужина Расима, водители С. Урузбаев, С. Нурбулатов, И. Ильбаков.

## В хозяйствах района

### ЗАГОТОВКИ ЖИВОТНОВОДЧЕСКОЙ ПРОДУКЦИИ НА 16 ФЕВРАЛЯ 1981 ГОДА

Первая графа — хозяйства, вторая — мясо, третья — молоко (в % к плану первого квартала).

| Колхозы:       |    |    |
|----------------|----|----|
| Имени Фрунзе   | 8  | 34 |
| Новый путь     | —  | 43 |
| Кр. доброволец | 7  | 31 |
| Имени Калинина | 2  | 37 |
| Красное знамя  | 4  | 36 |
| Имени Ленина   | 30 | 35 |
| Сакмар         | 2  | 27 |
| Имени Салавата | 7  | 21 |
| Совхозы:       |    |    |
| Акъярский      | 15 | 37 |
| Таналыкский    | 14 | 44 |
| Хайбуллинский  | 2  | 32 |
| Маканский      | 14 | 24 |
| Матраевский    | 27 | 52 |
| Степной        | 39 | 38 |
| По району:     | 14 | 37 |

Большие и ответственные социалистические обязательства приняли работники животноводства района на год XXVI съезда КПСС. Развернули соревнования за их успешное выполнение. Государству отправлена первая тысяча центнеров мяса. Но этого очень мало. Только в первом квартале надо заготовить 8600 центнеров. Из выше приведенных данных видно, что

вместе с тем, заготовки мяса в целом по району и особенно в отдельных хозяйствах идут крайне неудовлетворительно. За полтора месяца нынешнего года ни одного центнера не отправлено колхозом «Новый путь» (председатель В. А. Юшин, секретарь парткома У. Б. Каримов, главный зоотехник Р. Ф. Валеев), а колхозы имени Калинина, «Сакмар», Хайбуллинский совхоз заготовили соответственно по 4, 9 и 25 центнеров. В результате заготовки мяса составляют к уровню прошлого года только 57 процентов или меньше против соответствующего периода прошлого года на 880 центнеров.

Несколько лучше обстоят дела с заготовкой молока, но эти показатели также не могут удовлетворять сегодняшние потребности, потому что они ниже уровня прошлого года.

За истекшее с начала года время заготовлено молока 12737 центнеров при плане 34300. Лучших показателей по

заготовке молока достигли ордена Ленина Матраевский, Таналыкский, Степной совхозы, колхоз «Новый путь».

Плохо идут дела с выполнением плана в колхозах «Сакмар», имени Салавата, «Красный доброволец», в Маканском и Хайбуллинском совхозах. Колхозом «Красный доброволец» заготовлено только 583 центнера при плане 1900 центнеров или меньше по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 226 центнеров.

Неудовлетворительно организуют закуп излишков молока у населения исполнкомы сельских Советов народных депутатов вместе с руководителями хозяйств. При задании 1000 центнеров на первый квартал заготовлено только 82 центнера. Неплохо эта работа организована в Татыр-Узякском, Уфимском, Акъюловском, Абишевском сельских Советах народных депутатов, остальные пока к этой работе не приступили.

# Литературный праздник

В начале февраля в здании Акъярской средней школы № 1 состоялся литературный праздник, посвященный советской Ленинине. Его участниками были учащиеся 5—10 классов. Двенадцать школ района представили свои delegации для участия в работе 5 секций и 6 кружков.

В вестибюле гостей тепло приветствовали пионеры.

Начинается торжественная часть. Ее открывает вступительным словом секретарь райкома ВЛКСМ Рамзия Вахитова.

Поздравил участников литературного праздника первый секретарь райкома ВЛКСМ Мажит Буранчин.

...Поэт Николай Полетаев еще в начале 20-х годов писал: «Создание образа Ленина — дело не одного поколения писателей, каждая новая эпоха внесет свой вклад в решение ленинской темы».

При жизни Владимира Ильинича художественных произведений, посвященных ему, было очень мало. Это объясняется, конечно, не недостатком интереса со стороны писателей к личности и биографии вождя революции, а исключительной скромностью Ленина, его отрицательным отношением ко всяkim восхвалениям по своему адресу.

На юбилей В. И. Ленина отклинулся в апреле 1920 года Владимир Маяковский, написавший стихотворение, само заглавие которого звучит восторженно — «Владимир Ильинич». Позы Н. Тихонова, В. Брюса, С. Есенин, Н. Асеев и Н. Полетаев, писатели М. Пришвин и П. Бажов, Л. Сейфуллина и М. Горький, М. Шагинян и М. Прилежаева, Э. Казакевич, драматурги М. Шатров и Н. Погодин и многие другие сумели запечатлеть в произведениях различных жанров жизнь и деятельность В. И. Ленина.

Писать о Ленине — огромная ответственность не только перед современниками, но и перед историей: грядущее поколение будет судить о литературе и искусстве наших дней по тому, как сумели донести до потомков образ величайшего гения веков и народов. С этой большой задачей успешно справляются советские писатели, поэты, художники, скульпторы, артисты и композиторы.

Первое знакомство с советской Ленининой происходит в школе на уроках, факультативах и в кружках. А в день литературного праздника состоялся деловой разговор о работе школьных кружков, Ленинских комнат и залов, обществ книгоиздания по изучению и творческому осмыслению художественной Ленинини. Участники праздника продемонстрировали уроки своих знаний о произведениях, посвященных В. И. Ленину, об образе Владимира Ильинича в кино, живописи.

Искусствоведческой секцией на литературном празднике руководила учительница истории Акъярской средней школы № 2 А. М. Аллагулова. Подробно рассказывали учащиеся об изучении в кружках и на уроках произведений о Ленине в изобразительном искусстве и кино. Одним из лучших было выступление Юлановой Руфины из Акъярской средней школы № 1 «Барельеф на скале». Она рассказала о том, как удалось им узнать о необыкновенном человеке из Горно-Алтайского края, который в течение 13 месяцев работал над барельефом Ильинича на скале высотой в 90 метров. Призовыми места на этой секции завоевали также из Бурибаевской средней школы Л. Некрылова, из Татыр-Узякской — Наташа Байкова.

Плодотворно трудились ребята в секции детской и юношеской

## ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ

литературы, возглавляемой библиотекарем районной детской библиотеки В. П. Смирновой. Толково, обоснованно говорили юные читатели о любимых книгах на ленинскую тему, страстно защищали свои читательские формулы. После тщательного обсуждения наиболее подготовленными признали Колбенцову из Бурибаевской, Р. Нураеву из Акъярской № 1, Надыргулову из Маканскои и З. Каримову из Акъярской № 2 средних школ.

О том, как должны действовать в школах секции книгоиздания разговор шел в группе председателей секций, которой руководила инспектор РОНД З. С. Аральбаева. Активные помощники школьных библиотек Хакимова из второй Акъярской, Новикова из Татыр-Узякской средних и Кусяпова из Первомайской восьмилетних школ стали призерами.

Творческая секция, руководимая учителем Акъярской средней школы № 1 А. С. Кудабаевым, оценивала представленные сценарии, литературно-музыкальные композиции, стихотворения и сочинения любителей литературы. Красочно оформлены работы Бурибаевской, Ивановской, Татыр-Узякской средней школ. За стихотворение первое место присуждено Лапиной Жене, ученице восьмого класса Ивановской средней школы, а за сочинение — Кожевниковой Оле из Бурибаевской средней школы. За литературно-музыкальную композицию, посвященную 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, ученица 9-го класса Акъярской средней школы № 2 Р. Аккусарова удостоилась второго места.

Параллельно с работой секций в различных комнатах проводились конкурсы юных чтецов, музыкантов, знатоков советской Ленинини, экскурсии

водов, пропагандистов книги. Горячими аплодисментами наградили участники праздника победителя конкурса юных мастеров художественного слова Лапину Жену из Ивановской средней школы. Каждый выступающий подбирал стихотворение соответственно тематике. Хороших чтецов представили коллективы Татыр-Узякской, Уфимской средних школ.

Огромную работу провели коллективы школ в прошедшем юбилейном году. Об этом члены жюри конкурса узнали от Сабиной Лены из Новодзирганской восьмилетней школы. Она сумела отлично подготовиться и эмоционально, лаконично довести экспонирующий материал — «Ленин в Горках». Очень приятное впечатление оставил выступление Ахметовой Люции из Бурибаевской средней школы. Хороший экспонат — «Шалаш Ильича» представила делегация Первомайской восьмилетней школы. Экскурсовод Кусяпов Айдар вел обзор по ленинским местам.

На конкурсе много рисунков было из двух Акъярских, Бурибаевской, Татыр-Узякской, Ивановской средних, Первомайской, Байгускаровской 8-летних школ. Учащиеся 4—5 классов в большинстве нарисовали пионерские сборы, сбор урожая, а более старшего возраста — больше плакаты на ленинскую тематику.

Успешно выступили юные чтецы в конкурсе пропагандистов книги. Они выбирали книги о Ленине и в какой-нибудь воображаемой аудитории пропагандировали их: Удачно выступили Ф. Рахимова из второй Акъярской, Сударчикова из Бурибаевской, Л. Дорожкина из Татыр-Узякской средних школ.

Конкурс знатоков советской литературной и художественной Ленинини позволил выявить степень эрудированности участников праздника, учащихся 8—10 классов. Несколько меньший был успех среди любителей Ленинини на конкурсе юных музыкантов-исполнителей любимых произведений Ильича. Первое место заняла ученица второй Акъярской школы Муллахаза, второе — Р. Нураев из первой и третье — М. Шавалеева из второй Акъярской средних школ.

По количеству набранных баллов 1-ое место было присуждено делегации Акъярской средней школы № 2, второе — Татыр-Узякской и третье — Акъярской № 1 средних школ. По решению комиссии делегации Акъярской средней школы № 2 будет выделена одна бесплатная путевка во Всесоюзный пионерский лагерь «Артек». Другие победители награждены ценными подарками.

И. КУДАБАЕВ.

## Вечер встречи

учащихся проведен в Янтышевском клубе. На вечер были приглашены наши земляки, побывавшие в Болгарской Народной Республике, — долярка колхоза «Красное знамя», Иштакбаева Салия и председатель исполнкома Антинганского сельского Совета народных депутатов Сабира Турумтаева.

Они рассказали собравшимся о дружественной Болгарии, о памятниках, воздвигнутых в честь русских солдат, павших за свободу народной Болгарии. Отвечали на многие вопросы учащихся.

Лена ФАРРАХОВА, юнкор.

## ДНЕВНИК ИСКУССТВ

### Концерт понравился

Недавно участники художественной самодеятельности Дома культуры имени Сергея Чекмарева села Подольское выступили с большим концертом перед тружениками Бакаловского отделения Таналыкского совхоза. Он был посвящен XXVI съезду КПСС.

Рабочие отделения остались довольными этим богатым по содержанию концертом и хорошо отдохнули после напряженного рабочего дня.

Особенно понравилось зрителям выступление ансамбля кураистов под руководством Сайфуллы Дильмухаметова; башкирская пляска в исполнении художественного руководителя коллектива Бикыяна Шаяхметова; песни башкирских и татарских композиторов в исполнении Юмагужи Карабаева и коллективная пляска участников художественной самодеятельности.

Зрители от всей души поблагодарили за хороший концерт участников художественной самодеятельности и пожелали им дальнейших успехов в их творчестве.

М. АБДУЛЬМЕНОВА,  
директор Бакаловского сельского Дома культуры.

\* \* \*

Недавно в Илячевском Доме культуры состоялся большой концерт. Перед зрителями выступили участники художественной самодеятельности Мамбетовского Дома культуры. В программу концерта были включены башкирские, татарские и мариийские народные пляски, песни.

Зрители тепло восприняли татарскую и башкирскую пляски в исполнении Хисаметдина Мамбетова и Ислама Мамбетова.

Зал дружно аплодировал коллективной пляске девушек, интермедией юношей.

Илячевцы остались очень довольными концертом соседей.

Н. БИКБОВА, селькор.

Редактор  
Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Дирекция, партбюро и местком Акъярской средней школы № 1 выражают глубокое соболезнование учительнице Суюндуковой Ильгизе Хамитовне, членам семьи, родственникам и близким по случаю смерти ее отца САМИГУЛЛИНА Хамита Губеевича.

Правление и профком колхоза имени Фрунзе выражают глубокое соболезнование родственникам по поводу смерти пенсионерки КУДАБАЕВОЙ Халимы Сибагатовны.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.

Заказ № 196. Тираж 5001.



НА СНИМКАХ: делегация из Уфимской средней школы; старшая пионервожатая АСШ № 2 Гульсум Мухаметшина ведет заочное путешествие по ленинским местам; «На Родине Ильича» — рассказывает ученица Степной 8-летней школы Оля Клюева.

Фото В. УСМАНОВА.



Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дубляжу) и переводчики — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Хайбуллинская типография Госкомиздата Башкирской АССР.